EL CORRESPONSAL INTERNACIONAL EN LOS NUEVOS TIEMPOS MULTIMEDIA

Loa cambios en los medios de comunicación, a partir de Internet y la oferta de información multimedia, han llevado aparejados una evolución del perfil de losperiodistas, y quizás más aún, de los que ejercen como corresponsales internacionales, que deben responder a la nueva demanda del público, y sobre todo, las empresas.

En una agencia como EFE,  como hemos visto, la labor del periodista incluye tanto la elaboración de información, como la coordinación y edición de lo que producen otros.
De ambos casos son ejemplos nuestros invitados del miércoles 5, Desirée García y Javier Martín, redactores en la Delegación de EFE en Nairobi, desde la que se cubre una treintena de países del África Subsahariana, además, por supuesto, de la actualidad día a día en Kenia.

Desirée y Javier son, además, un ejemplo del recorrido profesional que de los jóvenes periodistas realizan en la actualidad, desde la información local, con la que comenzaron en la Delegación de Valencia, a la experiencia como corresponsales internacionales, que en el último año les ha llevado a coberturas en directo como la muerte y funerales de Nelson Mandela, o el asalto al centro comercial Westgate en Nairobi.

Pero también son muestra de la evolución en la habilidades que requiere a los periodistas. Ambos manejan las herramientas de producción multimedia y elaboran, locutan y editan vídeo; realizan informes  a cámara y crónicas de radio…. Y, además, son editores en la mesa de Nairobi.
SU trabajo es también una prueba de la diferencia entre la labor de una agencia internacional de noticias y lo que después se ve reflejado en los medios.

Por poner un ejemplo, la reciente muerte de Nelson Mandela, y sus funerales, han quedado reducidos, en muchos casos, a la¨selfie¨de Obama, Cámeros y la primera ministra danesa, o al fal intérprete de signos; pero la Agencia EFE elaboró varios centenares de noticia (de la zona y de todo el mundo), de las que 75 pasaron por las manos de Desirée García.

