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FICHA TÉCNICA



Energía para la Unión Europea (3): el reto de las renovables en España.
Programa de televisión.  Fecha de emisión: 29-10-2010
Duración: 21’ 52’’
Se ha denominado Tercera Revolución Industrial a la combinación de energías limpias con la eficiencia y el ahorro energético, capaces de protagonizar el deseado cambio a un modelo energético más respetuoso con nuestro planeta Tierra. Este planteamiento, sin embargo, no está exento de complejidad y retos, entre ellos por su elevado coste de la denominada energía verde.
En cualquier caso, las actuales inversiones en investigación, desarrollo e instalaciones de energías renovables, ponen de manifiesto su potencial, ya que no solo contribuyen a evitar el cambio climático, si no que al ser fuentes energéticas autóctonas, limitan la excesiva dependencia de energía importada y la exposición a las variaciones en el precio que caracteriza a las energías más tradicionales. 
Intervienen:
José Mª Marín Quemada, Catedrático de Economía Aplicada (UNED). Director Grupo Investigación Economía Política Internacional y Energía (UNED); 

Gonzalo Escribano Francés, Profesor Economía Aplicada (UNED). Grupo Investigación Economía Política Internacional y Energía (UNED); 

Enrique San Martín González, Profesor Economía Aplicada (UNED). Grupo Investigación Economía Política Internacional y Energía (UNED); 

Alberto Carbajo Josa, Director General de Operación de REE (Red Eléctrica de España).
Producción y realización: CEMAV
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